

# 一支队伍 一间工作室 一辆“专车” 东港派出所反诈“走新”更“走心”

□通讯员 刘宇翔 李玲玲

“原来我真是遇到骗子，还好有你们的反诈宣传，不然就被骗了。”近日，家住东港的李先生在东港派出所反诈工作室接受系列反诈宣传教育后，庆幸地对民警说。

原来，李先生因近期急需用钱，在手机上看到一则网络贷款广告，便信以为真地下载了相关App。就在他联系所谓“客服人员”准备网贷时，东港派出所民警和“蓝马甲”反诈专业劝阻队员赶到制止了他。面对劝阻，李先生表示怀疑，认为自己没有被骗。面对执着的李先生，民警邀请他到派出所反诈工作室进行参观。通过观看视频、趣味答题、案例警

示等系列沉浸式反诈知识宣传，李先生终于意识到自己遇到了骗子。于是便有了开头一幕。

今年以来，东港派出所深入推进勤务机制改革，践行“派出所主防”理念，通过打造一支专业劝阻队伍、建设一个反诈工作室、配置一辆反诈“专车”，提升防范电信网络诈骗质效，全力守护辖区群众“钱袋子”。今年7月份以来，辖区电诈发案同比下降38.7%，案损数同比下降67.25%。

走进东港派出所反诈工作室，仅仅20平方米的办公场所，满满的“反诈味”。宣教区、观影区、预警区、止付区，各类功能区齐全。“既是工作室，也是反诈宣教室，通过系列沉浸式反诈知识宣传，让反诈意识入脑入心。”东港

派出所教导员张科杰介绍道。

该所结合辖区实际，成立反诈工作室。依托工作室，对平台下发的预警分级处置，在5分钟内完成首次电话劝阻；创新推出“四个一”工作法，即邀请劝阻对象到所内观看一部专题反诈短片、做一套反诈测试题、签订一份反诈告知书、送一本反诈宣传册，确保劝在“被骗路上”、劝在“成案之前”。

同时，工作室依托派出所综合指挥室设立反诈预警岗位，确保综合指挥室和反诈工作室之间高效联动，为劝阻工作开展提供有力的信息支撑。截至9月20日，共接反诈中心预警指令2546条，面劝率达96%，帮助群众成功挽回金额60余万元。

为保障反诈工作落地见效，该所还配套出台劝阻、宣防机制，分别组建由2名警力、5名网格员组成的反诈专职劝阻队伍和由2名民警、18名社区网格员组成专职反诈宣教队伍。

不仅如此，东港派出所还积极与街道对接汇报，配置一辆反诈“专车”，开展防范电信网络诈骗工作。除了外观上有浓浓的反诈味，车辆后备箱俨然是一个反诈“百宝箱”。宣传展板、宣传资料、反诈小礼品、折叠式桌椅，民警随时可以选择场地支起摊位开展反诈宣传。

目前，该所已走访群众10000余次，各类商业、企业单位200余次，进行反诈摆摊80余次，开展反诈培训20余次。

## 商家遭遇订餐诈骗 民警止付操作挽损

□通讯员 刘宇翔 刘鑫

近日，东港派出所民警快速处置，为群众挽回2万元损失。

案发当日下午5时左右，家住东港的张女士向东港派出所报警，称自己遇到一个冒充学校老师实施诈骗的骗子，已通过微信转账了2万元给对方。

接警后，东港派出所民警立即赶赴现场，发现对方还未收款，于是赶紧实施止付操作：设置微信“延时到账”功能，将对方微信账户上报至市反诈中心申请予以止付；联系微信客服对嫌疑人微信号进行投诉和冻结。果然，系列止付操作生效，次日，张女士的2万块钱原路退回至银行卡。

原来，张女士经营着一家餐馆，当天，她接到一通电话。对方

声称是某学校老师，需要订餐，并请张女士帮忙采购一批“佛跳墙”礼盒。张女士不疑有他，向对方推荐的所谓“订购商”转账了2万元定金。好在转完第一笔定金后，她意识到了不对劲，赶紧报警。

民警提醒，此类诈骗的套路为，骗子先是找商家订餐，通过大订单形式，让商家放松警惕，随后以需求特殊食材为由，要求商家帮助“采购”，最后在“采购”环节实施诈骗。为此，当商家接到陌生电话订餐且单值较大时，需仔细核实。如果对方告知预付了订金，即便看到转账截图也不要轻易相信，一定以账户真实到账为准。如遇陌生电话或微信要求垫付货款，一定要提高防范意识和识别能力，谨防上当受骗。如遇可疑情况，可拨打96110咨询求助。

## 老人出门遛弯走失 警民合力寻回返家

□通讯员 刘宇翔

夜幕降临，秋雨蒙蒙，独居老人离家未归，家人焦急担心。为此，一场紧急搜寻在海岛上演。

事发当天傍晚6时，桃花派出所社区民警洪达富接到茅山村村委求助，称村中有一名老人自下午2时多从家中出走至今未归。洪达富立即前往展开搜寻工作。

据了解，老人姓王，今年已90岁高龄。当天傍晚，其儿媳陈大姐来看望婆婆时，发现婆婆不在家中。因当日下着小雨，担心婆婆一人在外面出事，便急忙寻找。村里

其他村民得知，通知了村委会，一并加入搜寻队伍。

民警经过查看四周道路监控，确定老人极有可能前往对峙山方向。随后，民警组织搜寻力量朝对峙山方向沿路寻找。

“找到了，在这里。”很快，搜寻人员在往对峙山方向的一处废弃屋子里，找到了避雨的王阿婆。随后，搜寻人员将王阿婆送回家中。阿婆家人向大家表示感谢。

据了解，当天下午，王阿婆本想在周边散散步，不知不觉走远了，找不到回家路了。幸好，在大家的全力寻找下，很快将她安全找回。

## 男童离家玩耍迷路 热心市民报警寻亲

□通讯员 刘宇翔

一名7岁男童独自在大桥上逆行，时不时攀爬栏杆。这危险一幕被路人看到，立即报警求助。

近日中午12时50分许，东港派出所接到一位段女士求助，称在观音大桥上，有一小男孩独自逆行。

接警后，民警刘栋立即带领值班警组前往。“小朋友，这里危险。”很快，刘栋赶到现场。听到民警的呼喊声，男孩不顾一切向前奔。好在一名热心群众及时出手拦住了男孩。

随后，民警轻声安抚男孩，直至男孩情绪平稳下来。由于无法和男孩有效交流，民警将男孩带回派出所，帮助寻找家人。

就在民警刚找到男孩家人的联系方式时，派出所接到一起儿童走失警情，正是男孩的外婆打来的。很快，男孩的外婆赶到派出所，将男孩带回家中。

原来，当天中午，男孩告诉外婆自己去楼顶平台玩耍，随后便一个人离家。走了没多久，男孩迷了路，不知不觉地走上了观音大桥。好在热心群众发现并及时报了警，这才没发生意外。

## “警”防安全事故



近日，区公安分局民警深入辖区企业，组织开展安全生产隐患排查和安全教育。期间，民警深入企业

车间了解企业安全生产情况，对企业的运行设备、储存车间、安全设施等进行检查。（通讯员 刘鑫）

“三能”引领 最美舟警

## 贺琪豪 老骥伏枥 初心不歇

守护平安 重新出发

“1997年，我从警校毕业正式加入公安大家庭，首站便是展茅派出所。”贺琪豪说，一开始从事社区警务工作，学着与群众打交道。3年后，他被调入沈家门派出所，先后担任沈家门派出所副所长、平阳浦派出所副所长。在从事社区警务工作期间，贺琪豪主动走进群众中，本着“为民服务”初心，实实在在为群众办事，化解群众难题。

去年8月，贺琪豪回到“梦开始的地方”——展茅派出所，从事刑事侦查岗位工作。

作为刑事侦查岗“新兵”，贺琪豪虽经历过派出所的繁琐业务，对案件侦破工作有一定基础，但重拾一线办案工作，面对新的法律知识、文书制作、科技侦查等都不娴熟。他坦言，刚回展茅派出所时有亲切也有不适应带来的紧张。

“回到最开始的地方，一切重新开始，但一样是为人民服务。”贺琪豪迅速调整心态，虚心向年轻同事请教学习，补习刑侦业务知识，破获了一批桩民生案件，为群众挽回损失。

查看办案资料、研判视频侦查、开展调查走访、化解矛盾纠纷……虽是展茅派出所里最年轻的民警，但他的精神气不输所里年轻人，

无论是办理棘手案件还是调解矛盾纠纷，他都以身作则，勇挑重担。

打击办案 锲而不舍

今年，贺琪豪接连破获多起使用假币、盗窃农资等案件。

8月初，展茅派出所接到群众报案，称自己经营的店铺收到假币。接警后，贺琪豪与同事立即开展证据收集、走访摸排工作，发现1名可疑男子。“通过实地走访调查，我们发现该嫌疑人在辖区多家店铺出没。”贺琪豪猜测该嫌疑人在多家店作案，但需要更明确的证据支撑。

于是，根据前期分析，贺琪豪下沉社区，加班加点走访调查，挨家挨户询问辨认，最终集齐确凿证据，为后续案件侦办奠定了坚实基础。

贺琪豪说，很多时候为了一起案子，大家要熬好几天才能理清思路，更要到现场走访辨认、搜集旁证，对他来说，是费尽心力增加了“1”个破案数，但对群众来说却有着直接的利益影响。只要是民生案件，不论大小，他们都会投入百分之百的精力去侦破，让群众感受到安全感。

为民服务 随时随地

无论是社区民警，还是办案

骨干，贺琪豪始终细心负责，将群众利益放在心上。

“我的三轮车找不到了，能不能帮我找找。”9月9日，辖区一老奶奶来到展茅派出所报案，称停放在家附近公交车站的三轮车找不到了。

贺琪豪接警后立即展开调查。由于周边监控少，给调查带来一定难度。民生无小事。他通过一番周折，于当晚在附近一处非机动车停放处找到了三轮车。原来，老人未将三轮车停放在规定安全区域，热心路人担心引发交通事故，便将三轮车推到了附近的非机动车停放处。

基层派出所，没有太多大案要案，矛盾纠纷警情时有发生。

9月一天，辖区一群众找到派出所要求处理其和他人的一起纠纷。据了解，双方因日常琐事发生纠纷，争执中其摔倒受伤。双方因医药费分配问题引发新纠纷。调解中，贺琪豪发现，由于争执现场无其他证人，无法明确划分双方责任。为此，他找到双方家人，摆事实、讲道理，最终双方达成协议，共同承担医药费。

因为经验丰富，碰到棘手的调解案件时，所里年轻民警总会第一个想到贺琪豪，请他出面帮助调解、传授经验，而贺琪豪乐此之疲。

## 橘园里 访民情

正值金秋十月，展茅街道的橘园迎来丰收。近日，普陀公安民警走进橘园，了解治安动态和果农困难，同时宣传安全防范知识，全力护航果农生产安全，助力乡村振兴。

（通讯员 刘鑫）



□记者 王梦倩 通讯员 刘宇翔

人物档案

贺琪豪，1975年7月出生，1997年8月参加公安工作，中共党员。

作为一名从警26载的老民警，贺琪豪历经了多个工作岗位，社区民警、副所长、副大队长……去年8月，从分局中层副职岗位“卸任”后，他主动申请回到派出所，从事一线打击破案工作。

“贺师傅是我们所里最年长的民警，也是我们最敬重的人。”提起贺琪豪，展茅派出所政治教导员虞陈杰由衷地说。调入展茅派出所一年多，贺琪豪用自己的行动，让同事们竖起大拇指。

幸福生活都是奋斗出来的 共同富裕要靠勤劳智慧来创造